

咸宁市文化和旅游局

B

关于对市政协五届三次会议第 084 号提案的 答复

刘汉华委员：

您提出的《关于加大基层文艺院团政策扶持和恢复剧团体制的建议》已收悉，感谢您长期以来对我市文化建设的关心支持。我局对您的建议进行了认真研究，认为您的建议是建立在充分调研的基础上提出来的，非常有建设性，现综合编办、财政、人社三家单位的意见，答复如下：

一、关于 2011 年国有文艺院团体体制改革情况

按照中宣部、文化部 2011 年下发的《关于加快国有文艺院团体体制改革的通知》和省、市文化体制改革工作部署，原市文体新局积极贯彻落实相关改革精神，从咸宁实际出发，遵循市场规律和艺术规律，对全市各院团展开了有计划、分步骤的改革工作，除嘉鱼县楚剧团已于 2005 年撤销外，其余各剧团均主要采取“转制”的方式进行改革。

按照市文化体制改革与文化产业发展领导小组的明确要求，市歌舞剧团制定了《咸宁市歌舞剧团改革方案》、《咸宁市香泉演艺有限责任公司组建方案》。随后，依据市文改办《关于同意咸宁市香泉演艺有限责任公司组建方案的批

复》，开展各项改革工作。2011年12月30日，在市委市政府主要领导的亲切关怀下，剧团整体转企改制，正式挂牌成立“咸宁市香泉演艺有限责任公司”。同时，严格财务管理，对原歌舞剧团进行清产核资。按照《公司法》明确公司法人，拟定公司章程，成立了董事会、监事会；按规定完成了事业单位法人注销和企业工商注册；实行了全员合同聘用，办理社会保险。

咸安区楚剧歌舞团有计划、分步骤地完成了注销事业单位、撤销事业编制、劳动合同签订、社会保险办理、清产核资注册等工作，并已挂牌成立“咸安区演艺公司”。改制过程中，注重面向职工进行“五个公开”，即改革方案公开、聘用政策公开、聘用方案公开、聘用岗位公开、聘用结果公开，做到了改革与稳定协调并重。

赤壁市歌舞剧团的改革工作于去年7月全面启动。专门成立剧团体制改革工作领导小组，下设工作专班，分头负责具体工作事项。完成了企业工商注册登记、企业法人选定、劳动合同签订、社会保险办理、事业编制核销、事业法人注销等工作，严格财经财物管理。去年12月28日挂牌成立“赤壁市百花演艺演出有限责任公司”，公司经理为法人代表，主管部门赤壁市文体新局与法人代表签订合同，实行“以钱养事”，经费与演出任务挂钩。

通城县花鼓戏剧院于2002年就已明确实行企业化管理，编制、工资全部退出财政供养。为理顺政府与剧院之间的关系，真正做到下放权力，剧院的法人代表院长由上级任命，

副院长和其它岗位的职务任免均由院长提名，报上级主管部门批准聘任，组建领导集体：院务会。采用聘用合用制，广泛吸纳热爱戏剧事业、有专业特长的文艺骨干，同时根据工作需要灵活聘请季节工和计件工，报上级主管部门批准。

崇阳县汉剧团在前期的转企改制工作中进展顺利，注销了县汉剧团事业法人，撤销了事业编制，落实了骨干演员的养老和医疗保险。考虑到崇阳提琴戏是我市唯一的国家级非遗保护名录，省文化厅和省文联领导建议崇阳汉剧团不宜按照“转制”的形式进行改革。为更好保护和发展崇阳提琴戏，县局多次向省厅、上级主管部门多次做书面报告，后在撤销原县汉剧团基础上，成立“崇阳县提琴戏传承和展演中心”，专门从事提琴戏研究、保护、传承和展演工作。

通山县楚剧团依程序办理了注销事业法人、登记企业法人，与职工签订了劳动合同，整体改制为国有文化企业，注册加挂“通山县富河演艺公司”。但在改革前期，由于多方面原因进展较缓，出现了一些曲折。为此，在省文化厅的正确指导下，市文改委和市文体新局领导亲赴通山现场办公，进一步传达中央和省、市有关院团改革文件精神，明确了通山县楚剧团的改革方式：转企改制，对转企改制院团的人员给予了妥善安置，推动了改革稳步前进。“通山县富河演艺公司”后更名为“通山县农村文化工作队”。

2012年我市初步完成国有文艺院团改革任务后，近年来一直认真落实中央支持国有文艺院团转企改制的各项政策，保证各转制院团原有财政拨付事业经费渠道不变、数额不减，

并随着经济发展和相关政策的调整逐年增长。咸安区政府加大购买公益性演出场次，适当提高“以钱养事”补助标准，并对超额完成的演出场次给予一定奖励。赤壁市歌舞剧团每年完成一定的大型节庆演出、送戏下乡演出等活动，经费按完成演出场次情况拨付；中心任务演出则按实际情况即时拨付。通城县花鼓戏剧院争取政府和财政拨款 16 万元，其中 4 万元作为剧院事业发展基金，购买在职和退休人员社会保险，另外 12 万元用于 120 场公益送戏。

二、关于近年来我市扶持国有文艺院团情况

2019 年，为宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 新时代党的文艺工作路线、方针政策，在市文旅局的积极争取和市委市政府的关心支持下，以咸宁市歌舞剧团（香城演艺有限责任公司）为班底成立咸宁市新时代艺术中心，为市文旅局直属正科级公益二类事业单位，核定事业编制 32 名，新时代繁荣发展社会主义文艺有了主力军，在全省乃至全国均为首创。

2020 年，市编办、市人社局支持市文旅局进行专项招聘，为市新时代艺术中心公开招聘 3 名工作人员，并根据招聘演员需要设置招聘岗位条件，目前已正式启动招聘程序。市财政局为市新时代艺术中心安排各类经费合计达 607 万元。

下一步，市文旅局将积极联系编办、财政、人社等部门，根据中央、省委关于深化事业单位改革的精神和统一部署，结合文化管理体制改革的相关政策要求，按照事权与支出责任相匹配的原则，督促各县（市、区）政府落实主体责任，采取加

大政府购买力度等措施大力扶持剧团繁荣发展。

主管领导：郑丽年

联系电话：18986639933

经办人姓名：曹雨花

联系电话：18942969088

邮政编码：437100

抄送：市政协提案委员会一式两份

市政府督查室一式两份